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SiStemul de frânare eSte un anSamblu de organe care au ca funcţie oprirea Sau diminuarea vitezei vehiculului 
în merS Stabil, rapid şi eficient , precum şi menţinerea Sa imobilă dacă aceSta S-a oprit.

efectul de frânare conStă în tranSformarea energiei cinetice în energie calorică. la vehicule, Se aplică o 
Suprafaţă fixă (plăcuţe Sau Saboţi) pe alta mobilă (diSc Sau tambur). frecarea dintre aceSte două Suprafeţe 
împiedică rotirea părţii mobile, tranSformând energia cinetică a mişcării în căldură care apoi Se răSpândeşte 
în atmoSferă prin radiaţie.

în cazul în care căldura ge-
nerată în timpul frânării nu 
Se rpSândeşte eficient, diSpo-
zitivele de frânare (lichidul şi 
plăcuţele/diScurile Sau Sabo-
ţii/tamburii) Sunt Supuşi unui 
StreS termic, ceea ce reduce 
eficienţa SiStemului de frânare 
şi măreşte diStanţa neceSară 
pentru frânare.

Decelerarea care are loc în timpul procesului de frânare determină efici-
enţa sistemului de frânare. Se consideră că eficienţa sistemului de frânare 
este de 100% atunci când decelerarea în timpul frânării este egală cu 9,8 
m/s² (1G). Eficienţa sistemului de frânare va depinde de coeficientul de 
aderenţă între roată şi teren, de forţa de frânare care se aplică pe discuri 

sau tamburi şi de greutatea pe care o suportă vehiculul.

Coeficientul de aderenţă (µ) depinde de uzura pneului, de viteza vehiculu-
lui şi de tipul de teren sau de suprafaţa pe care se deplasează acesta. În 
următorul tabel sunt prezentate valorile coeficientului de aderenţă:

Eficienţa sistemului de frânare
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Forţa de frânare trebuie să fie superioară forţei de propulsie a vehiculului, 
pentru a putea contracara astfel acceleraţia acestuia. Dacă forţa de frâna-
re aplicată roţii este mai mică decât forţa de propulsie a acesteia, vehiculul 
va continua să se deplaseze, deşi cu o viteză scăzută. În cazul contrar, 
dacă forţa de frânare este mai mare, se va crea o forţă de rotire contrară 
motorului care va reţine roata.

De exemplu, un Seat Ibiza 1.4 TDI de 80 CP are nevoie de 13,2 secunde 
pentru a accelera de la 0 km/h la 100 km/h dar are nevoie doar de 3,2 
secunde pentru a frâna de la 100 la 0 km/h. Aceasta indică faptul că forţa 
de frânare este de patru ori mai mare decât puterea motorului.
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Funcţionarea generală a sistemului de frânare

Echipamentul de frânare este compus în principal din:

•	 Comanda care este elementul acţionat direct de către şofer şi care 
asigură energia pentru frânare. Sistemul de comandă se compune din-
tr-o parte mecanică şi alta hidraulică.

•	 Transmisia care este combinaţia de componente situate între co-
mandă şi frână şi care le uneşte în mod funcţional. 

•	 Frâna care este piesa asupra căreia se exercită forţele care se opun 
mişcării vehiculului. Dispozitivul de frânare folosit la autoturisme este 
cel de fricţiune, dat fiind că frânarea se generează prin frecarea a două 
piese (de exemplu, sistemul de frâne cu disc al unui vehicul).
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Normativa EuropEaNă

Directiva 71/320/CEE din 26 iulie 1971, se referă la uniformizarea legis-
laţiilor statelor membre în ceea ce priveşte dispozitivele de frânare de la 
anumite categorii de autovehicule şi de la remorcile acestora.

În normativa europeană se specifică definiţia dispozitivului de frânare, pre-
cum şi funcţiile sale. În aceasta se definesc cerinţele pentru omologarea 
vehiculelor. Funcţiile specificate în normativa europeană sunt:

Frâna	de	serviciu:	 acest tip de frână trebuie să permită controlarea 
mişcării vehiculului şi să îl oprească în mod sigur, rapid şi eficient, oricare 
ar fi condiţiile de viteză şi sarcină, indiferent de panta, ascendentă sau 
descendentă, în care s-ar afla vehiculul. Acţiunea sa trebuie să fie gra-
duală.

Frânarea	de	siguranţă:	 frânarea de siguranţă trebuie să permită 
oprirea vehiculului în limite de distanţă rezonabile în cazul defectării frânei 
de serviciu. Acţiunea sa trebuie să fie reglabilă.

Frâna	de	staţionare:	 trebuie să permită menţinerea vehiculului imo-
bil pe o pantă ascendentă sau descendentă, inclusiv în absenţa şoferului, 
elementele active rămânând menţinute în poziţia de strângere prin inter-
mediul unui dispozitiv cu acţiune pur mecanică.

Frânarea	continuă:	 frânarea asupra ansamblurilor de vehicule (re-
morci) obţinută prin intermediul unei instalaţii cu următoarele caracteristici:

• Organul de comandă unică pe care şoferul, de pe scaunul său de con-
ducere, îl acţionează progresiv printr-o singură manevră.

• Energia utilizată pentru frânarea vehiculelor care formează ansamblul 
este asigurată de aceeaşi sursă de energie (poate fi forţa musculară a 
şoferului).

• Instalaţia de frânare asigură, în simultan sau adecvat defazat, frânarea 
fiecărui vehicul care formează ansamblul, oricare ar fi poziţia sa relativă.

Frânarea	semicontinuă:	  frânarea asupra ansamblurilor de vehi-
cule (remorci) obţinută prin intermediul unei instalaţii cu următoarele ca-
racteristici:

• Organul de comandă unică pe care şoferul, de pe scaunul său de con-
ducere, îl acţionează progresiv printr-o singură manevră.

• Energia utilizată pentru frânarea vehiculelor care formează ansamblul 
este asigurată de două surse de energie independente (una poate fi 
forţa musculară a şoferului).

• Instalaţia de frânare asigură, în simultan sau adecvat defazat, frânarea 
fiecărui vehicul care formează ansamblul, oricare ar fi poziţia sa relativă.

Frânare	automată:  frânarea uneia sau a mai multor remorci care 
acţionează automat în caz de separare a elementelor ansamblului de ve-
hicule cuplate, inclusiv  în cazul unei rupturi a cârligului, fără să anuleze 
eficienţa frânării restului ansamblului.

EchipamENt dE FrâNarE

Sistem hidraulic

Conform normativei în vigoare, este necesar ca orice vehiculul să dispu-
nă de trei sisteme de frânare; unul principal (frâna de serviciu), care să 
permită oprirea vehiculului aflat în mişcare la voinţa şoferului, un circu-
it independent (frână auxiliară) care trebuie să oprească vehiculul pe o 
distanţă rezonabilă în cazul defectării sistemului de frânare de serviciu şi 
un al treilea sistem care să menţină vehiculul imobil în absenţa şoferului 
(frână de staţionare).

La autoturismele şi vehiculele industriale, frâna auxiliară este aceeaşi cu 
frâna de staţionare.

Circuitul frânei	de	serviciu este constituit în general dintr-un circuit 
hidraulic, format din: o pedală de acţionare, o pompă hidraulică cu rezer-
vor de lichid de frână, o servofrână, dispozitivele de frână (disc şi etrier 
sau tambur şi sabot), un compensator de frânare pentru puntea spate şi 
conducte.

Prin legislaţie, acesta trebuie să fie un sistem format din două circuite de-
numit şi “circuit dublu”. Circuitul dublu permite ca, în cazul unei defecţiuni 
la unul dintre circuitele de frână, celălalt să rămână funcţional.
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Principiu	de	funcţionare

Funcţionarea circuitului hidraulic se bazează pe principiul lui Pascal şi pe 
incompresibilitatea lichidelor. Conform principiului lui Pascal, presiunea 
exercitată într-un punct asupra unui lichid aflat într-un recipient închis se 
transmite integral la toate celelalte puncte. Presiunea care se exercită 
asupra pedalei de frână se transmite în acelaşi mod la toate punctele cir-
cuitului.

În plus, circuitul hidraulic permite creşterea forţei care se aplică asupra 
pompei şi transmiterea ei la pistoanele de acţionare. Aceasta se realizea-
ză modificând diametrul cilindrului receptor faţă de cel principal.

 
 
Luând ca exemplu următoarea figură, forţa aplicată cilindrului principal M, 
este amplificată de către circuitul hidraulic în aceeaşi măsură ca suprafaţa 
cilindrului de acţionare A, a cărui suprafaţă este de 10 ori mai mare. La 
aplicarea unei forţe de 15 N pe cilindrul principal M, forţa emisă în cilindrul 
de acţionare A va fi de 150 N, în timp ce spaţiul parcurs de pistonul de 
acţionare A va fi de 10 ori mai mic decât cel parcurs de către cilindrul 
principal M.

componente generale ale sistemului de frânare
La autoturisme şi alte vehicule uşoare, se utilizează un cir-
cuit hidraulic pentru acţionarea dispozitivelor de frâna-
re. Circuitele cele mai utilizate în prezent sunt formate din: 
 

•  Pompa de frână şi rezervorul de lichid.
•  Conductele.
•  Compensatorul de frânare.
•  Frânele cu disc.
•  Frânele cu tambur.
•  Amplificatorul de frânare.

Pompa	de	frână

Denumit şi cilindru principal, are rolul de a genera presiune în circuitul 
hidraulic atunci când şoferul apasă pedala de frână. Folosind aceeaşi 
forţă de împingere, pompa este mai eficientă cu cât este mai mic dia-
metrul pistonului său, dat fiind că generează mai multă presiune şi un 
debit mai mic de lichid.
Se folosesc pompe cu două pistoane deoarece legislaţia actuală impu-
ne ca vehiculele să dispună de două circuite independente de frânare.
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Conducte

Au sarcina de a uni toate elementele, permiţând ca lichidul de frână să 
circule prin circuitul hidraulic. Acestea pot fi rigide sau flexibile.
Conductele rigide se numesc tuburi şi se fabrică, în general, din oţel. În 
unele cazuri dispun de un perete dublu.

Conductele flexibile se numesc furtunuri. Se fabrică din cauciuc prote-
jat cu un înveliş metalic sau textil şi au sarcina de a absorbi oscilaţiile 
vehiculului.

Compensator	de	frânare

La frânare, greutatea vehiculului se transferă spre partea din faţă, în 
măsură mai mare sau mai mică în funcţie de viteza vehiculului şi de 
decelerare. Fabricanţii proiectează circuitele de frânare ţinând cont de 
felul în care se distribuie greutatea pe fiecare punte, separând circuitul 
în punte faţă şi punte spate.

 
 
 
La puntea spate, presiunea de frânare se modulează şi se controlează 
pentru a evita, în anumite circumstanţe, blocarea roţilor şi pierderea 
controlului vehiculului.

Frâne	cu	disc

Este sistemul de frânare cel mai folosit în prezent. Aceasta se datorea-
ză faptului că elementele de fricţiune se montează la aer; dispunând 
de o mai bună răcire, absorbţia energiei şi transformarea acesteia în 
căldură se realizează mai rapid. 
Elementele care compun sistemul sunt formate dintr-un etrier, nişte plă-
cuţe şi un disc de fricţiune.

Etrier	de	frână

Este elementul care are rolul de a apăsa plăcuţele de frână pe disc. 
Este format dintr-un cadru care înconjoară discul şi este sprijinit pe 
punte sau fuzeta roţii. În etrier este prelucrat cilindrul care găzduieşte 
pistonul de acţionare şi conductele prin care circulă lichidul de frână, 
precum şi un purjor de frână şi filetul pentru furtunul de frână.
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Plăcuţă	de	frână

Este elementul fix în fricţiunea frânării.
Este format dintr-un suport metalic şi din materialul de fricţiune. Se 
compune din combinaţii de diferite materiale care determină gradul de 
duritate al plăcuţei. Unele plăcuţe prezintă, din fabrică, una sau mai 
multe tăieturi în suprafaţa de fricţiune, acestea sunt utilizate pentru eva-
cuarea gazelor generate în timpul frecării.

Pentru a recunoaşte momentul potrivit pentru înlocuirea plăcuţelor, 
unele modele dispun de un senzor de uzură care avertizează şoferul 
prin intermediul unui martor aflat pe panoul de instrumente. De aseme-
nea, pot dispune de un martor acustic.

Disc	de	fricţiune

Este elementul mobil în fricţiunea frânării. Se montează solidar cu bu-
tucul roţii prin intermediul şuruburilor de fixare. Este format din două 
părţi, banda sau pista de fricţiune; unde se sprijină plăcuţele de frână 
şi carcasa sau cubul; unde se află gaura de centrare şi orificiile pentru 
şuruburile roţilor.

Există două tipuri, cele solide şi cele ventilate, la acestea din urmă cele 
două suprafeţe de fricţiune ale inelului fiind separate prin nişte canale 
de ventilaţie, pentru a permite trecerea aerului prin interiorul discului, 
disipând căldura mai rapid. Pentru a amplifica răcirea discului ventilat, 
la unele modele se practică perforaţii sau caneluri pe suprafaţa de fric-
ţiune, care favorizează de asemenea curăţarea discului.

Frâne	cu	tambur

Acest sistem a fost cel mai utilizat de-a lungul timpului, până când, în 
anii şaptezeci, a început să fie înlocuit parţial de sistemul de frâne cu 
disc.  

Elementele care îl formează sunt: suportul de frână, tamburul de frână, 
saboţii de frână, dispozitivele de tensionare, arcuri de retenţie şi dispo-
zitivele de ajustare.

Tambur	de	frână

Este un cilindru strunjit pe partea interioară. Este partea mobilă în fric-
ţiunea frânării. Suprafaţa de contact cu saboţii este prelucrată pentru a 
îmbunătăţi frecarea cu saboţii de frână.
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Etrier	de	frână

Este elementul fix de fricţiune al acestui sistem de frâne. Este format 
din două plăci de oţel sudate în formă de semilună şi acoperite în par-
tea exterioară de o garnitură, fie cu adeziv , fie cu nituri.

Pompă	de	frână

Are sarcina de a efectua deplasarea laterală a etrierelor în timpul frâ-
nării. 
Acestea transformă presiunea hidraulică a circuitului prin deplasarea 
pistonului şi realizează forţa de împingere pentru acţionarea etrierelor 
contra tamburului. Se compune în principal dintr-un cilindru care găz-
duieşte unul sau două pistoane.

Dispozitive	de	reglare

Din cauza uzurii pe care o suferă etrierele din cauza fricţiunii în timpul 
frânării, dispozitivele de reglare reuşesc ca elementul de fricţiune să se 
afle cât se poate de apropoape de suprafaţa tamburului. Există două  

 
 
tipuri de bază de reglaj automat la frânele cu tambur, sistemul Girling 
şi sistemul Bendix.

Sistemul	Girling:	

Este format dintr-o bieletă, un deget selector şi un inel striat. La apă-
sarea pedalei de frână, pompa împinge saboţii contra tamburului eli-
berând astfel bieleta care, cu separarea produsă de către saboţi şi 
sub acţiunea arcului care se află în aceeaşi manetă de acţionare ca şi  

 
 
degetul selector, face ca acesta să apese pe inelul striat provocându-i 
rotirea cu încă un dinte. Astfel, se realizează un reglaj adecvat pentru a 
suprima jocul excesiv şi a ajusta saboţii la tambur.
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Sistemul	Bendix:

Este format dintr-o bieletă, un sector dinţat şi o rolă dinţată. Atunci când 
se realizează acţiunea de frânare, garniturile saboţilor suferă o uzu-
ră din cauza contactului cu tamburul. Datorită deplasării sale, rola se 
separă tot mai mult de bieletă, făcând ca saboţii să nu poată reveni  

 
 
la reglajul anterior, dat fiind că au trecut la dintele următor al sectorului 
dinţat. Astfel se obţine un nou reglaj adecvat nivelului de uzură existent.

Amplificator	de	frânare

Este un dispozitiv capabil să amplifice forţa pe care şoferul o exercită 
asupra pedalei de frână, asigurând o frânare mai bună cu un efort mai 
mic. În mod normal, este situat între pedala de frână şi cilindrul prin-
cipal.

Principiul său de funcţionare se bazează pe forţa exercitată de pre-
siunea atmosferică pe o faţă a membranei, în timp ce cealaltă este 
supusă depresiunii; aceasta este creată în colectorul de admisie la 
unele motoare pe benzină sau, în mod normal la motoarele diesel, prin 
intermediul unei pompe de vid.

Pompă	de	depresiune

La motoarele diesel sau pe benzină turboalimentate, depresiunea 
creată în colectorul de admisie este insuficientă pentru a realiza  
 

 
 
asistenţa la frânare. În aceste cazuri, se montează o pompă mecanică 
sau electrică, însărcinată să genereze o presiune negativă de la 0,5 la 
0,9 bari pentru amplificarea frânării.







SiguraNţa şi aSiStENţa la FrâNarE

Sistemul de antiblocare a frânelor -aBS-

Siguranţa activă a vehiculelor depinde în mare 
măsură de eficienţa sistemului de frânare.
ABS este un sistem de frânare gestionat hidraulic, care limi-
tează derapajul roţii şi menţine coeficientul de frecare optim la 
care poate ajunge pneul în timpul frânării. Prin aceasta, se ob-
ţine o mai bună stabilitate direcţională în timpul frânării, o dis-
tanţă de frânare mai scurtă şi o reducere a uzurii pneurilor.
Dispune de un senzor la fiecare roată pentru a informa unitatea de comandă 
despre viteza fiecărei roţi. Astfel, unitatea poate determina dacă o roată se 

blochează sau nu. Aceşti senzori pot fi de tip inductiv sau magnetorezistiv.
Unitatea primeşte semnalele de intrare de la senzori şi le pro-
cesează. Atunci când se detectează blocarea roţii, diferiţii actu-
atori sunt puşi în funcţiune pentru deblocarea acesteia. Dispu-
ne de o funcţie de autodiagnoză şi de memorare a defecţiunilor.
Blocul hidraulic formează un ansamblu cu unitatea de comandă. În in-
teriorul său se află supapele electromagnetice însărcinate să permită 
sau nu trecerea lichidului spre pistoanele de acţionare şi o pompă ge-
neratoare de presiune necesară pentru realizarea funcţiilor sistemului.



program electronic de stabilitate -ESp-

Este un sistem care, prin intermediul folosirii diferiţilor senzori, este capabil 
să determine dacă vehiculul urmează traiectoria dorită de şofer sau, din 
contră, dacă se îndepărtează de aceasta. Unitatea de comandă a siste-
mului ESP este integrată în modulul ABS şi reglează presiunea de frâna-
re pe fiecare roată, independent de acţiunea exercitată asupra pedalei. 

Sistemul analizează permanent unghiul de rotaţie a volanu-
lui, pentru a detecta traiectoria dorită de către şofer şi tra-
iectoria reală a vehiculului, prin intermediul unui senzor de 
acceleraţie transversală şi altul de amplitudine a virajului.

Când sistemul ESP detectează o abatere de la traiectoria dori-
tă de către şofer, tendinţa de supravirare sau subvirare, unitatea 

de comandă reduce viteza uneia sau a mai multor roţi, pentru a 
face ca vehiculul să păstreze traiectoria marcată de către şofer.

asistenţa hidraulică la frânare -hBa-

Este un sistem care detectează automat dacă este nevo-
ie de o frână de urgenţă şi pune în funcţiune asistenţa la frâ-
nare. Utilizează unitatea de comandă şi componentele gesti-

unii blocului hidraulic pentru ABS/ESP, în care declanşatorul 
activării este detectarea unei creşteri rapide a presiunii de frânare.

Asistenţa la frânare are rolul de a mări presiunea în circuitul de frânare, 
independent de presiunea pe care o exercită şoferul. Unitatea de coman-

dă activează pompa hidraulică şi excită electrovalvele de înaltă presiune 
şi de amorsare pentru a transmite presiunea maximă de frânare la roţi.
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Frânare automată -city Safety-
Această funcţie are rolul de a ajuta şoferul prin frânarea au-
tomată a vehiculului în cazul detectării riscului de coliziu-
ne în traficul urban. Această funcţie este valabilă doar pen-
tru vehiculele care sunt orientate în aceeaşi direcţie. Adică 
această funcţie nu reacţionează în cazul vehiculelor din sensul opus.

City Safety are funcţia de a gestiona unitatea de comandă a sis-
temului, situată de obicei în spatele oglinzii retrovizoare interi-
oare, care, prin intermediul unui senzor laser, înregistrează tra-
ficul existent în faţa vehiculului. În caz de risc înalt de coliziune, 
unitatea trimite o solicitare de frânare unităţii de comandă ABS/ESP. 

Pentru un răspuns cât mai rapid la frânare, se activează pompa hidraulică 
a sistemului de frânare chiar înainte ca unitatea de comandă a City Safety 
să solicite frânarea automată a vehiculului. Preîncărcarea sistemului de 
frânare nu afectează şoferul sau ocupanţii vehiculului. Cu toate acestea, 
dacă şoferul nu realizează nicio acţiune iar coliziunea este iminentă, 
sistemul City Safety va acţiona frânele cu fermitate în mod independent.

Pentru a mări confortul şi siguranţa vehiculului, unele modele mai 
recente dispun de sisteme de frâne de staţionare electrice. Această 
aplicaţie permite creşterea posibilităţilor sistemului, de exemplu, acti-

varea frânei de staţionare automat după oprirea motorului şi scoate-
rea cheii din contact. În principal există două tipuri de frâne: frâna de 
staţionare electrică cu cablu şi frâna de staţionare electromecanică.

Frâne electrice

Frână	de	staţionare	electrică	cu	cablu

La sistemul frânei de staţionare maneta de acţionare este înlocui-
tă cu un actuator electric care trage automat cablurile de oţel pentru 
roţile spate. Sistemul se acţionează manual, cu ajutorul unui între-
rupător care activează circuitul şi frânează vehiculul. De asemenea, 
dispune de o funcţie automată prin intermediul gestiunii electronice.

Actuatorul electric se montează, de obicei, pe puntea spa-
te, între cablurile frânei de staţionare. Dispune de un mâner 
de urgenţă care permite decuplarea mecanică a sistemului.



Frână	de	staţionare	electromecanică

Este sistemul cel mai inovator deoarece îndeplineşte funcţia frânei de 
staţionare fără a fi necesare cabluri, cu o gestiune complet electronică 
pentru respectivul sistem. La fel ca sistemul anterior, se acţionează ma-
nual prin intermediul unui buton şi, de asemenea, îndeplineşte funcţii 
automate. 

 
Acest sistem foloseşte reţeaua de date a vehiculului şi elementele sis-
temului de frânare, la care se adaugă un motor de curent continuu, un 
reductor şi un ax pentru a împinge pistonul etrierului de frână.

s
i
g
u
r
a
n
ţ
a 

ş
i 

a
s
i
s
t
e
n
ţ
a 

l
a 

f
r
â
n
a
r
e



16 — www.eurecar.org

Dacă discul prezintă nuanţe roşiatice sau aurii, cauza este excesul de tem-
peratură.
Un disc zgâriat sau cu şanţuri se poate datora impurităţilor din materialele 
plăcuţelor sau particulelor de nisip care au pătruns în timpul frânării.
Înclinarea discului trebuie verificată cu un ceas comparator şi se va avea în 
vedere o diferenţă maximă de 0,10 mm.

Înlocuiţi perechea de discuri de pe acelaşi ax, detectaţi cauza daunelor şi înlo-
cuiţi elementele implicate în defecţiune. Trebuie respectată perioada de revizie 
indicată de producător.

disc de frână

Discul de frână poate suferi diverse anomalii, cum ar fi supraîncălzirea, 
prezenţa şanţurilor sau zgârieturilor pe suprafaţa sa, deformări sau înclinări 
sau uzură excesivă.

dEFEcţiuNi oBişNuitE 
Cauzele care stau la baza ineficienţei frânării sunt diverse, de exemplu, 
supraîncălzirea, oboseala frânelor, degradare plăcuţelor şi chiar apariţia 
bulelor de aer în circuitul hidraulic. De aceea este esenţial să se realizeze 
reviziile periodice şi să se respecte recomandările fabricantului.

În continuare sunt detaliate defecţiunile cele mai comune care se pot întâl-
ni la sistemul de frânare.

Etriere şi plăcuţe de frână

Etrierul de frână poate prezenta dificultăţi la deplasarea corectă a pistonului, 
în timp ce plăcuţele de frână pot suferi în principal uzură excesivă sau nere-
gulată, fisuri, cristalizare etc., printre altele.

La etrierul de frână trebuie verificată deplasarea pistonului, iar în cazul etriere-
lor flotante sau culisante, verificaţi ghidajele sau capacele. În cazul plăcuţelor, 
trebuie verificată starea şi poziţionarea acestora.

Înlocuiţi sau reparaţi, dacă fabricantul o permite, etrierul de frână care nu 
funcţionează corect. În cazul uzurii excesive sau neregulate, a zgârieturilor, a 
cristalizării etc. plăcuţelor, acestea trebuie înlocuite.
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Verificaţi materialul de fricţiune şi grosimea saboţilor; aceasta din urmă 
trebuie să fie de minim 2 mm. Trebuie verificată existenţa şi starea tuturor 
arcurilor, reglajele automate, montarea corectă şi reglajul întregului 
ansamblu. Pistoanele pompelor de frână trebuie să se deplaseze corect în 
cilindru. De asemenea, asiguraţi-vă să nu existe pierderi de lichid hidraulic.

tambur de frână

Verificaţi starea suprafeţei de fricţiune a tamburului. Acesta trebuie să prezinte 
o suprafaţă netedă, fără rugozităţi excesive, putându-se admite mici zgârie-
turi. Pentru a verifica forma ovală, folosiţi un micrometru sau un şubler, mă-
surând în diferite puncte; nu trebuie să fie admise diferenţe mai mari de 0,20 
mm între măsurători.

Poate avea formă ovală, poate fi zgâriat, cu şanţuri şi poate prezenta o uzură 
excesivă în zona de fricţiune.

Rectificaţi suprafaţa de fricţiune a tamburilor, dacă uzura o permite. În cazul 
unei uzuri sau zgârieturi excesive, acestea trebuie înlocuite.

Saboţi de frână şi pompe

Garniturile saboţilor pot prezenta uzură excesivă sau neregulată, zgârieturi 
şi material desprins prin cristalizare. Arcurile pot prezenta rupturi. Pompele 
pot fi blocate sau pot prezenta pierderi de lichid la garniturile de etanşare.

În caz de suprafaţă umedă a saboţilor, este necesar ca aceştia să fie înlocuiţi. 
Dacă arcurile sunt deteriorate, înlocuiţi-le. În cazul unei defecţiuni a pompelor, 
acestea trebuie înlocuite. 
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Verificaţi depresiunea corectă a amplificatorului cu un manometru de 
depresiune. Verificaţi de asemenea depresiunea pompei de vid şi a tuburilor. 
Verificaţi să nu existe scurgeri de lichid în partea inferioară a pompei de frână.

amplificator de frânare

Defecţiunile cele mai comune sunt ruptura sau deteriorarea membranei in-
terioare, datorită intrării lichidului de frână din cauza scurgerilor de la pompă 
sau a intrării apei din cauza slabei etanşări a ansamblului.

Dacă defecţiunea are legătură cu amplificatorul de frânare sau tuburile, com-
ponenta afectată trebuie înlocuită. În caz de funcţionare incorectă, pompa de 
vid trebuie, de asemenea, înlocuită.
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NotE tEhNicE

SEAT ALTEA (5P1), ALTEA XL (5P5, 5P8), CORDOBA (6L2), CORDOBA Fastback, IBIZA IV (6L1), LEON (1M1), TOLEDO II (1M2),TOLEDO III 
(5P2)

Simptom
01435 - 059B - Transmiţător 1 pentru presiunea de frânare. G201. 5051 - Lipsa semnalului de la pedala de frână. Semnal ne-
adecvat. Martor de defecţiune a ESP aprins. Scădere a puterii. Lumini de frână aprinse continuu. Scoaterea cheii din contact 
este blocată.

Cauze Defecţiune a întrerupătorului luminii de frână.

Remediu

Procedura de reparare: - Verificaţi fixarea întrerupătorului de frână situat în pedala de frână. - Demontaţi întrerupătorul de frână 
şi aplicaţi lubrifiant pe vârful tijei întrerupătorului de frână. - Montaţi întrerupătorul de frână rotindu-l cu 45 grade în sens orar 
până se fixează corect. - Realizaţi citirea parametrilor întrerupătorului de frână pentru a confirma funcţionarea acestuia. - Înlocuiţi 
întrerupătorul de frână al pedalei de frână. NOTĂ: Urmaţi instrucţiunile fabricantului la montarea şi demontarea întrerupătorului 
de frână pentru a evita distrugerea acestuia. Pentru mai multe informaţii contactaţi consultantul dvs. tehnic. Pentru piesele de 
schimb contactaţi distribuitorul local.

GRUP VAG

În această secţiune sunt prezentate cele mai obişnuite defecţiuni, legate de mecanica şi electronica sistemului de frânare. În funcţie de producători şi 
modele, numărul de defecte care se produc cu timpul poate fi considerabil. 

PEUGEOT1007 (KM_)

Simptom
C1350 - Defecţiune a electrovalvelor. Internă. Martor de defecţiune a sistemului de antiblocare a frânelor (ABS) aprins. Mesaj de 
avarie pe ecranul multifuncţii. NOTĂ: Simptomul menţionat se produce cu motorul în funcţiune. NOTĂ: Acest buletin informativ 
se referă doar la vehiculele echipate cu sistem de antiblocare a frânelor (ABS) specific.

Cauze Defecţiune la blocul hidraulic al sistemului de antiblocare a frânelor (ABS).

Remediu

Procedura de reparare: - Efectuaţi citirea codurilor de defecţiune înregistrate în unitatea de comandă a sistemului de antiblocare 
a frânelor (ABS) cu ajutorul echipamentului de diagnoză. - Verificaţi starea alimentării furnizate de către releul dublu în pinul 1 şi 
14 al conectorului cu 26 căi albastru. - Verificaţi starea conexiunii la masă în pinul 26 al conectorului cu 26 căi albastru. - Ştergeţi 
codurile de defecţiune înregistrate în unitatea de comandă a sistemului de antiblocare a frânelor (ABS) cu ajutorul echipamen-
tului de diagnoză. - Înlocuiţi blocul hidraulic al sistemului de antiblocare a frânelor (ABS), dacă la citirea codurilor de defecţiune 
apar codurile descrise în câmpul simptom. - Realizaţi o nouă citire a codurilor de defecţiune înregistrate în unitatea de comandă 
cu ajutorul echipamentului de diagnoză. Pentru mai multe informaţii contactaţi consultantul dvs. tehnic. Pentru piesele de schimb 
contactaţi distribuitorul local.

GRUP PSA

CITROËN C4 (B7), C4 (LC_), C4 Coupé (LA_), C4 Grand Picasso (UA_), C4 Picasso (UD_)

Simptom
Martor de defecţiune a motorului (MIL) aprins. Scădere a puterii. Funcţionarea permanentă a frânei electrice de staţionare 
(FSE). NOTĂ: Simptomele menţionate se produc în mod aleatoriu.

Cauze
Cauze posibile: - Există un contact electric datorat fricţiunii cablurilor principale cu fixarea pedalei. - Există un contact electric 
datorat fricţiunii cablurilor principale cu coloana de direcţie. - Există un contact electric datorat fricţiunii cablurilor principale cu 
coloana de direcţie şi fixarea pedalei.

Remediu

Procedura de reparare: - Verificaţi cablurile situate în zona de fixare a pedalelor. - Efectuaţi repararea sau înlocuirea cablurilor 
situate în zona de fixare a pedalelor. - Verificaţi cablurile situate în zona coloanei de direcţie. - Reparaţi sau înlocuiţi cablurile 
situate în zona coloanei de direcţie. Pentru mai multe informaţii contactaţi consultantul dvs. tehnic. Pentru piesele de schimb 
contactaţi distribuitorul local.

GRUP PSA
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156 (932)

Simptom Zgomot ascuţit la apăsarea frânei.

Cauze Defecţiune la montarea întrerupătorului luminilor de frână care, la apăsarea pedalei, produce acest zgomot.

Remediu Fixaţi corect cele trei flanşe ale întrerupătorului în poziţiile respective de montaj. Pentru mai multe informaţii contactaţi consul-
tantul dvs. tehnic.

ALFA ROMEO

ULYSSE (220)

Simptom Zgomot provenit din partea dreapta spate a vehiculului, mai ales pe drumurile cu pavaj neregulat.

Cauze Reglarea incorectă a saboţilor cu setul de cabluri corespunzător.

Remediu Procedura de reparare: - Verificaţi starea silentblocului de suspensie din partea dreapta spate. - Calibraţi frâna de mână. Pentru 
mai multe informaţii contactaţi consultantul dvs. tehnic.

FIAT

FIAT STILO (192)

Simptom Martorii sistemului de control al frânării (ABS/ASR şi EBD) se aprind punctual după controlul panoului de instrumente şi pornirea 
motorului. Mesaj de defecţiune a sistemelor menţionate pe ecranul multifuncţii. Sistem acustic de avertizare pornit.

Cauze Bateria este deteriorată şi/sau temperatura exterioară scăzută produc rezistenţe interne în unitatea sistemului de control al 
blocării frânelor (ABS).

Remediu

Procedura de reparare: - Efectuaţi citirea codurilor de defecţiune cu ajutorul echipamentului de diagnosticare în unitatea sis-
temului de control al blocării frânelor (ABS). - Verificaţi starea şi funcţionarea unităţii sistemului de control al blocării frânelor 
(ABS). - Înlocuiţi unitatea sistemului de control al blocării frânelor (ABS) cu una cu software actualizat. Pentru mai multe infor-
maţii contactaţi consultantul dvs. tehnic.

FIAT

FOCUS (DAW, DBW)
Simptom Funcţionarea incorectă a pedalei de frână, la apăsarea pedalei de frână după pornirea la rece, este rigidă în timpul primelor 

două minute.
Cauze Vid insuficient în circuitul servofrânei.

Remediu

Procedura de reparare: - Înlocuiţi tubul flexibil pentru vid al servofrânei şi cel de la ieşirea filtrului de aer printr-o versiune modifi-
cată. - Efectuaţi citirea codurilor de defecţiune înregistrate în unitatea de comandă a motorului (PCM) cu ajutorul echipamentului 
de diagnoză. - Ştergeţi codurile de defecţiune înregistrate în unitatea de comandă a motorului (PCM) cu ajutorul echipamentului 
de diagnoză. - Reprogramaţi unitatea de comandă a motorului (PCM) cu software-ul actualizat. Pentru mai multe informaţii 
contactaţi consultantul dvs. tehnic. Pentru piesele de schimb contactaţi distribuitorul local.

FORD
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c u  o c h i i  p e  te h n o l o g i a  au to m o b i l e l o r
buletinul informativ eure!techflash este complementar programului adI de training 
eure!car, având o misiune sinceră:

de a furniza perspicacitate tehnică up-to-date privind inovaţiile din sectorul autombilelor.

eure!techflash are ca scop demistificarea şi transparenţa noilor tehnologii în ideea de a 
stimula reparatorii profesionali de automobile să păstreze pasul cu tehnologia şi de a-i 
motiva să investească neîntrerupt în educaţia tehnică.

Eure!TechFlash va fi editată de 3 sau 4 ori pe an.

nivelul de competenţă 
tehnic al mecanicianului 
este vital, putând fi decisiv 
în viitor pentru contiunarea 

existenţei reparatorului professional de automobile.

eure!car este o iniţiativă a autodistribution 
International, cu cartierul general în Kortenberg, belgia  

(www.ad-europe.com). programul eure!car conţine o serie 
cuprinzătoare de traininguri tehnice de nivel ridicat, traininguri 
dedicate reparatorilor profesionali de automobile şi care sunt 
oferite de către organizaţiile naţionale ad şi de către distribuitorii 
lor parţiali în 35 de ţări.

vizitează www.eurecar.org pentru a obţine mai multe informaţii 
sau pentru a vedea cursurile de formare.

parteneri industriali susțin  eure!car 

Disclaimer:	informațiile	prezentate	în	acest	ghid	nu	sunt	exhaustive	și	sunt	furnizate	numai	în	scop	de	informativ.
Informațiile	nu	atrag	răspunderea	de	autorului.

ride control - tires


